

开学

关键词: 晕

有消息说免除,现在通知又要交

22元作业本费到底交不交

一般来说
南京小学生开
学应缴费 102 元

作业本费 22 元(含讲义费 8 元)

社会实践活动费 80 元

说作业本费免交,怎么又要交?

学校表示还没有正式文件说免作业本费,所以还要交

“不是交 80 元的吗?我前两天就把钱打进卡里了!怎么又变 102 元了?”昨天,家长薛女士把存有 80 元的银行存折交到学校,却听别的家长说,费用存得不对,应该再存 22 元作业本费。可薛女士交费的依据却是上学期学校发的通知,就是要求大家交 80 元的社会实践费,当时校方的解释是,课本费和作业本费

2008 年春季学期免交。“我今天也看了快报,专家说了,按现在的公布标准,小学生要交 102 元,也就是要交 22 元的作业本费。但为什么学校说的前后不一致呢?”

记者随后采访了薛女士儿子所在的小学,校方表示,当时听说南京也要免义务教育阶段的课本费和作业本费,所以学校根据这一情况做出

了学生交 80 元费用的通知。但目前的情况是还没有正式文件说免作业本费,而且收费的公示表也出来了,上面仍有作业本费一项,所以学生们还是要交此项费用。但目前没交的家长也不用担心,书本已经都下发给学生,而且扣款也要等过一段时间,一旦有政策变化,将按新政策执行。快报记者 黄艳

取消作业本费是否还“有戏”?

有关部门表示,若有新政策出台可能“多退少不补”

对照教育收费公示表,不少学生家长犯起了难:“不是说作业本费今年也一起免吗,为什么收费项目里还是有这一块呢?这个钱交还是不交?”

2008 年,全省统一免了义务教育阶段的课本费。让南京的家长更高兴的是,此前有明确消息称该市今年不但将免收课本费,还将连同作业本费一起免除。但新公布的收费标准显示,作业本费依旧在应交范畴之内。那么,南京免收作业本费的说法,今年还“有戏”吗?

酝酿已久,作业本费一同免收

南京市将在免收课本费的同时免收作业本费,这在近段时间以来一直是市民和媒体关注的热点话题。

最晚从去年秋季开始,南京即已酝酿免收义务教育课本费和作业本费,在 2007 年 11 月 3 日召开的南京市教育工作会议上,南京市教育局明确表示将就免费措施的可行性展开深入调研。

到了 12 月 10 日,这

一计划在市委十二届五次全体(扩大)会议上被明确提出。市领导表示,南京将加快建设教育名城,积极推进教育现代化,办人民满意的教育,实现从“有学上”到“上好学”的跨越。2008 年,“要在免收义务教育杂费的基础上,进一步免收义务教育阶段学生的课本费、作业本费。”

这一提法在当月底举行的全省发展和改革工作会议上得到了进一步证实。会上,加大民生投入、确保教育优先是热门话题之一,南京市政府有关人士在发言时表示,2008 年南京将在免收义务教育杂费的基础上,进一步免收义务教育阶段学生的课本费、作业本费。

2008 年 1 月 25 日,南京举行全市价格工作会议,会上同样提出,在去年免收义务教育阶段杂费、信息技术教育费的基础上,今年南京将进一步免收课本费和作业本费……

不过,开学临近,南京市教育局、物价局、财政局三部门在核定新学期教育收费时,取消了课本费,作业本费则继续保

留。有关部门称,根据省政府规定,省教育厅、财政厅明确取消课本费,全省城乡义务教育阶段学生的教科书免费提供。至于有关南京市在执行全省统一规定的同时,是否一并取消作业本费的问题,并非由省级部门来规定。不过,目前尚未接到市里的文件,对此进行明确。

若有新政策出台,“多退少不补”

在今年新公布的收费项目中,小学作业本费是 22 元/生·学期,其中含讲义费 8 元;普通初中作业本费是 35 元/生·学期,其中含讲义费 15 元。

有关部门告诉记者,尽管目前还没有明确作业本费今年是否取消,从何时开始取消,但并不意味着免收该项收费一定“没戏”。如果再有新的政策出台,可以“多退少不补”。而且,在收费项目公示的同时,已经明确了作业本费是“按实际支出,学期未结算,多退少不补”。但在有新政策出台之前,此次公布的收费项目及标准仍然有效。

快报记者 郑春平

“四不像”材料是免费还是收费?

学校征订的属于教学用书目录中的书和习题、图册均要免费

“你看,我们这到底是属于书还是作业本呢?”一位小学老师拿出了三年级《品德与社会》填图册“考”起了记者。翻了半天,记者也找不到答案。看上去,这本小册子比课本薄多了,内容与教材配套,感觉是教材的一部分。但是它又是课堂作业,里面都是各种情境下的问题,让学生解答。再看背后定价,4.7 元,比一般的课本便宜,但又比 0.5 元一本的普通作业本贵了近 10 倍——类似的“四不像”材料几乎每个学科都有一本,它的身份究竟是什么?要收费吗?

“我们现在按规定收 22 元作业本费,其中还有 8 元的讲义费,余下 14

元,也足够买一买几毛钱一本的普通作业本。”一位小学教务负责人告诉记者,看着学校一仓库的材料,他很是担心:万一把收费的当免费的发了,这笔费用谁来担呢?他说,目前学校拿到的书、材料、作业本,都是上学期就订好的,而且也是有关部门统一一定的。核算过后,课本费加作业本费能够把这笔开支承担掉。但现在课本费免了,教材肯定是免费的,可一些配套的材料却不知道属于什么性质。如果是属于教材,就可以免费;如果属于作业本,那现有的收费是远远不够的。“随便几本练习册加起来就要 50 块。”一位老师算了一笔账,如果把配套下发的练

习册也算进作业本里,学校要贴一倍的账。

这些材料究竟算什么?记者了解到,根据江苏省教育厅公布的《江苏省 2008 年春季普通中小学教学用书》显示,一至九年级学生用教科书,包括国家课程教科书、地方课程书(含小学写字及习字册、小学劳动技术、初中写字及习字册)以及有关学科补充习题(含小学语文、数学、英语、初中语文、数学、英语、物理、化学)、图册和填充图册(含历史、地理、历史与社会)、英语磁带。因此,学校征订的属于教学用书目录中的书和习题、图册均在免费教科书范畴之内。快报记者 黄艳

一个家长眼中的“表格变化”

收费越来越少“义务”教育越来越近

每年开学前,相关部门如物价、教育、财政等都将核定教育收费当成一件重要的事来做。一位从事该项工作多年的人士昨日对记者感叹,“一年又一年,收费项目越来越少,核到最后剩下没几项了!”而在普通家长的眼中,义务教育的步伐也正越来越远,“义务教育”的真正含义正越来越远。

一个家长的“收藏”

南京市民刘先生家里存了一摞子报纸,是他精心保留下来的每学期教育收费公示表。儿子今年上初二,每学期开学前,刘先生都要将报纸上公布的教育收费内容剪下来,多年来这已经成为一种习惯。

昨天,刘先生指着其中部分表格对记者说,“收费的项目越来越少了。你瞧,光是表格大小就能看出来,原来从小学到高中,每个阶段的表格都是一大块,现在项目越缩越少,表格也就越来越小。”接着他又将 2005 年的收费表格与 2008 年新公布的收费表格拿到一起比较说:“3 年前的收费项目中,有两大块最主要的项目,一个是‘杂费’,小学 85-105 元钱;一个是‘课本费’,44-77 元钱。你再看今年,这两大块收费项目全没有了。光这两大项,小学学生家长就能少花 129-182 元钱!”

与此同时,刘先生还发现,一些继续保留的收费项目也基本未有上调,有的还针对特定对象出台了诸多的减免措施,如小学的“借读费”仍旧是省内异地的 190 元,省外的 250 元,但南京则率先取消外来务工人员子女的借读费,让他连声叫好!快报记者 郑春平

[江苏]

去年中小学生家长节省 19 亿

那么,连续的减免费措施,对学生和家长们究竟有无“减负”效果呢?记者昨日从江苏省财政厅了解到,去年江苏在全国率先全部免收义务教育杂费,每个小学生年均减负 200 元、初中生年均减负 300 元。城乡义务教育阶段全部免收杂费的政策,共惠及 774 万中小学生在,中小学生家长节省 19 亿元!

非义务教育也有好消息

与此同时,非义务教育也有好消息。今年初的省两会上,省政府工作报告即明确提出,除了城乡义务教育全部免费提供教科书外,按在校生 10%比例、每年生均 1000 元标准发放普通高中学生助学金,按每生每年 1500 元为中等职业学校一、二年级全部在校生发放助学金,按在校大学生 20%的比例发放奖学金和助学金,实现国家助学贷款应贷尽贷,确保所有考上大学的学生不因贫失学。普通高中和中等职业学校生均公用经费也适当提高,普通高校生均公用经费在上年基础上增加 600 元!快报记者 郑春平

[南京]

投入 2 亿元推进免费义务教育

快报讯(通讯员 易之 顾佳怡 记者黄艳)从今年春季开学起,在免收义务教育杂费的基础上,南京市义务教育阶段免收课本费,全市城乡义务教育公办学校学生(含特殊教育学校学生,进城务工人员子女),县以上教育行政部门批准的民办学校(含民办民工子弟学校)义务教育阶段学生都将领到免费发放的教科书,教育部门为此新增投入 8000 万。

另外,2008 年,政府还将投入 1.2 亿元,继续实施义务教育免收杂费政策。按照今年公布的收费标准,义务教育阶段学生只需交纳作业本费、寄宿生的住宿费和服务性收费等费用。

关键词: 累

开学

学校避嫌开书单,家长买书喊头痛

家长买教辅书太累



昨天,新华书店里人头攒动。快报记者 赵杰 施向辉 摄

昨天,位于南京新街口的新华书店一天的教辅书销售额达到 30 万元,比上学期中小学生在报当天的 23 万元多出 7 万元,超过当天新华书店总销售额的三分之二!记者昨天下午和傍晚两次进入该书店采访,看到的都是结伴前来买书的家长和孩子,收银台前的长队至少排了十几米。

昨天 13:30 小学一年级要买四本书

记者看到一年级学生小雨的时候,她正低头看着一本童话书入神。“我在等妈妈。”小雨说,老师要求买四本书,有语文的、数学的、还有英语的,都是练习册。“很难找,我和妈妈已经在家门口和学校门口的书店找过了都没有。”大约过了 20 分钟,小雨的妈妈终于回来了,“就这几本薄薄的小册子!为了找它们,我们连午饭还没顾得上吃呢!”

“我饿!”小雨冲妈妈撒娇。“再等等,妈妈找个少人的收银台,交完钱我们就去吃饭。”绕了一圈,小雨妈妈看每个队的人都不少,只得随便排了一个,小雨撇着嘴在一边苦等。

昨天 17:55 小学五年级一买 14 本

五年级的小蕾懊恼地站在一堆英语书边上,手里捧着自已的小本子。“你看,我们老师一共开了 14 本书的书单,我有一本奥数书没买到!”小蕾是当天 17:00 到达新街口新华书店的。她和爷爷都认为,小朋友们会集中在报到回家的途中和刚吃过午饭后来买书,到傍晚人肯定会少一些——小蕾的预料没错,可

她怎么也没想到,因为来得晚,有本书没买着,这让她非常懊悔。

记者看到,小蕾买的书除了一两本是课外阅读兴趣类的,基本都是语、数、外的提高练习,还有些是解答题的。“我想上好中学,所以都值得买。”小蕾说,老师没有要求大家一定要买,但是只要是老师说的,同学们都会买。

记者看到,小蕾买的书除了一两本是课外阅读兴趣类的,基本都是语、数、外的提高练习,还有些是解答题的。“我想上好中学,所以都值得买。”小蕾说,老师没有要求大家一定要买,但是只要是老师说的,同学们都会买。

家长:每学期开学都折腾

“真是受罪!”李女士带着自己的父母和儿子一共四人在书店“血拼”,最后拎了满满两大袋“战果”回家。

“你看,我棉衣都脱下来了,找不到书,人又挤,急得一身汗。”李女士的儿子今年上四年级,昨天上午老师开出了书单,下午就全家总动员,一起买书。“还好小孩长大了,这回把书目写得清清楚楚。前两年真受罪,名字、出版社都写不清,我们只好拣差不多的多买几本。”

李女士表示,她对学校挺有意见,每次一开学就折腾家长,非常麻烦。

校方:开书单是变通也是无奈

江苏明令禁止学校让学生购买教辅书,但学校又认为,有些教辅书是不得不买的。由此出现了每学期一开学,学生和拿着小纸条到书店抢购的奇怪现象。

一位小学班主任每学期都要受到家长的抱怨。这位老师表示,老师开的书单也是自己认为比较好、甚至是年级组或几所学校都有共识的。但这些书的上市量如何、在哪些书店货源比较足,他们并不清楚。

采访中,学校也普遍表示,现在没有办法改变开单书的现状,而每学期开学时家长和学生的忙乱可能还得继续。快报记者 黄艳

■相关新闻

四年级小学生,书包轻了三斤

昨天上午 10 点,刚刚领到新书、新本子的长江路小学四(3)班男生万天晟拎了拎书包,直喊:轻了!轻了!他用学校的体重秤称了一下,书包“减负”后重量至少轻了三斤!

本学期,长江路小学实行新政策为书包减负,除语、数、外三本课本加上几本家庭作

业本,其他的书本一律放在学校,不带回家。

长江路小学的老师告诉记者,孩子们少带书回家好处不少:首先把一些练习在课堂上解决了,孩子在课余时间去锻炼、玩耍;同时,孩子们在路途中心力上的负担可以减轻。快报记者 黄艳